



LA PROVINCIA

CRONICA

LA LETRA CON SANGRE ENTRA

Todavía, hay por esos mundos maestros de escuela que consideran la máxima de sus antiguos colegas, "la letra con sangre entra", como artículo de fe. La moderna Pedagogía que se estudia en las Escuelas Normales, por desgracia, ha dejado de entrar en no pocos maestros, cuyos métodos educativos, discrepan casi zafiada de los del antiguo maestro "Vinaigre", terror de los pobres muchachos sometidos a su terrible férula. El meter la lección en las cabezas infantiles, a palmetazo limpio, ha sido el procedimiento predilecto de los que no han sabido enseñar de otra manera, si es que tenían algo que enseñar.

Lo más malo del caso, no es que los maestros a la vieja manera, utilicen todavía tal sistema con los pobres niños que se les confía. Lo peor es, sin duda, que el procedimiento, al propio tiempo que iba aboliéndose en la escuela, más entusiastas enamorados adquiría en la vida, por lo cual el hombre desde el nacer, sentíase amenazado siempre por la palmeta, porque si se veía libre de la del "magister", al tener uso de razón, se encontraba con la de otros mentores que la esgrimían con más fuerza, levantando ampollas no ya en la palma de la mano, sino en todas las partes del cuerpo. Cualquier rebeldía, a golpe de palmeta era castigada porque la errónea creencia de que el hombre solo al palo obedece, es de muchos que se las dan de cultos y se tienen por directores de la Humanidad. Persuadir, convencer por medio de la razón, no es sistema que ven con simpatía los que se sienten investidos del privilegio de dirigir, porque siempre les resulta más cómodo imponer su criterio a estacazo limpio, que estructurarse el meollo y gastar saliva para demostrar como dos y dos son cuatro que lo que dicen es verdad y lo que pretenden es lo mejor. No hacían otra cosa los inquisidores de otros tiempos con lo cual, si no consiguieron matar el pensamiento humano, porque mientras haya un hombre habrá quien piense, por lo menos, lograron hacerse respetar y temer.

El palo, ha sido siempre un argumento que no admite réplica cuando el que lo tiene en la mano sabe manejarlo y posee la fuerza necesaria para que nadie se lo quite. Con un estacazo bien administrado, un hombre no podrá convencerse de que es blanco lo que tiene ante los ojos y es negro como la pez; pero ante el temor de que le arreen otro, seguramente afirmará sin vacilaciones de ninguna clase, que lo que ve es de nitida blancura. La inteligencia, indudablemente, le dirá que lo que ve, es negro; más la carne dolorida, le aconsejará que proclame que es blanco. Y en la disyuntiva, acabará por optar por esto último.

Los domadores de pueblos, saben bien, lo tienen olvidado de puro sabido, que la mejor política es la de la estaca. El mismo Napoleón, que era un hijo de la revolución y pensaba algunas veces en liberal, usó siempre del palo con el éxito más satisfactorio. Bien es verdad, que tuvo su Santa Elena, y allí le molieron el cuerpo a fuerza de palizas, debido a que le salió al paso quien tuvo más fuerza y le arrebató la estaca dejándole inerme.

Maquiavelo, que conocía bien a los hombres, aconsejaba el palo, pero no como lo dan los ciegos, a tontas y a locas, sino en forma que surta el efecto apetecido. Aconsejaba al Príncipe, que no pegue muy fuerte para no acostumbrar los lomos a la caricia de la estaca. "Bien está que se mate, ciudadanos—decía un antiguo revolucionario—; pero es necesario matar con orden." La máxima maquiavélica es esa; matar pero con orden para que los hombres no se familiaricen con la muerte y dejen de temerle.

Una sociedad bien constituida en la que todos los miembros sepan sus deberes y no ignoren sus derechos, seguramente, no necesita de la estaca como emblema. Para el ciudadano honrado que sabe respetar a sus congéneres, para quien acata la ley que es producto del pacto que los hombres acordaron en su propio beneficio, está de más la estaca. Como no delinquirá porque respetándose se hará respetar, pasará por el mundo sin enterarse de que hay policías que persiguen, jueces que condenan y verdugos que ejecutan. Vivirá feliz y dichoso si siendo todos de su misma condición, están dispuestos a hacer lo mismo que él hace. Pero ¿y si el encargado de poner las cosas en orden tiene que es orden lo contrario de lo que

es y se decide a mermar sus derechos echándole encima el peso de otras obligaciones que le abrumen? Lo más sensato, si se pregunta a Sancho, será callar y no rebelarse. "Viva la gallina..." Por el contrario, Don Quijote, se apercebirá de su lanza redentora y con ella en ristre, acometerá para desfacer el entuerto que por alcanzar a todos, todos debieran procurar enderezarlo. Y de que la prudencia sanchésca, vale más para las costillas que las temeridades generosas del noble paladín de las buenas causas, bien lo demuestran los reveses que sufrió el espejo de caballeros en sus andanzas contra la iniquidad y la bellaquería.

Que entre la letra en la cholla con la

MODESTO PINEDA

ALFILERAZOS

Sobre higiene y otras cosas

ACUSE DE RECIBO

Una carta de pocos renglones, pero conteniendo muchas "toneladas" de afectos y cariño por la causa (Colonia Escolar de Punta Umbria) acabo de recibir de Londres. Se incluye en ella una letra de 25 pesetas, que me envía mi queridísimo pariente, que hace muchos años marchó a esa babilónica ciudad, manado por una casa comercial inglesa, aun establecida en Huelva, de mucho arraigo y solvencia en el mundo de los negocios.

¿Quien no conoce ese consuelo espiritual que está casado con una distinguida dama inglesa y tiene un hijo cuyas proezas como "virtuoso" del piano, mereció una justiciera y amenísima crónica por un distinguido matrimonio onubense, coeditor de LA PROVINCIA?

Hijo de Huelva o de su provincia que vaya a Londres a él recomendado o se le presenta espontáneamente a este inmenso choquero de corazón, que no olvida un momento a su Huelva (la casa que habita así la rotula) viene encantado de la gentileza de su trato.

Nada necesita él de mí, ni yo de él; pero nuestros padres (q. e. p. d.) fueron en vida, como hermanos y la amistad que nos une de hermanos tiene que ser por tradición...

EL ALZA DE LOS LIMONES

No se trata de las hueses consecuentes que acudilla en Huelva y su provincia mi distinguido y simpático amigo don José Limón Caballero; me refiero a esa fruta de forma oval, de color amarillo, llena de rico zumo contenido en diversos cachos, de esa fruta que convertida en limonada, sacia nuestra sed en estos días de temperatura tórrida y amodorrante. El limón, por su gran riqueza en "vitaminas" (los glóbulos rojos del porvenir) reponen nuestras agotadas fuerzas, nos refresca al mismo tiempo. Pero nuestro gozo, en un pozo. Cuando por poco dinero se había encontrado un alimento reparador, al alcance de

sangre que derrame el cuerpo, que se obedezca justa e injustamente cuando el garrote amenaza caer sobre la cabeza, está bien, perfectamente bien, mientras tanto no se entere la Humanidad de que más fuerza que la estaca tienen las ideas, porque si con la estaca puede obtenerse la obediencia, que no es asentimiento, la idea que nace en un cerebro puede transmitirse a muchos cerebros sin que haya garrote que lo impida. Y siendo el garrote impotente contra el pensamiento rebelde, no vale más apelar a la razón para someter al hombre aunque se le engañe con bellos sofismas de los que se han inventado a tan provechosos fines?

El procedimiento persuasivo, vale más, mucho más que el apaleador, porque aquel puede hacer hombres sometidos mientras que este, necesariamente, hará rebeldes.

MODESTO PINEDA

las clases no pudientes, he ahí que al honrado comercio se le antoja ponerle a los limones un precio exorbitante, agriándonos esta misérrima vida.

Como la Medicina considera al limón como uno de los alimentos de primera necesidad, y como de continuar esta infernal temperatura ese alimento refrigerante es imprescindible, se impone la baja de los limones (entiéndase como frutas).

SOCIEDAD PROTECTORA DE ANIMALES Y PLANTAS

Ya está constituida en Huelva y mi modestísima persona formando parte de ella, por una gentileza de nuestra primera autoridad gubernativa.

Yo, (perdone lector, esta galantería) escribí hace muchos años un artículo en el que intentaba ahorcarse en Huelva le sería difícil, tal era en aquellos tiempos la "fobia" contra el árbol. No parecía sino que el célebre jardinero mayor del Ayuntamiento de Madrid, que ha talado cuantos árboles se le antojó que estorbaban la contemplación de su obra de jardinería, hiciera prosélito entre nosotros.

No sé, si habremos de entonces acá ganado o perdido, pero lo cierto es, que no queda un ejemplar de los colocados entre el paseo del Hotel Colón, al Barrio Reina Victoria, gracias a un salvaje (que no se ofendán los pieles rojas) que en una sola noche, no dejó ninguno.

Al amigo Bedoya, que es un "dilettante" de la fauna y la flora, le diré que me he permitido aconsejar a un cochero que coloque a su caballo en la cabeza un sombrero de paja como es corriente que se haga en el extranjero y algunos puntos de España. El pobre auriga, aunque me respeta, no creo que siga mi desinteresado consejo. Ante el temor de que le saquen coplas a su caballo por el adorno sombreril, creo que prefiere que se le muera el animal de una insolación.

DOCTOR ONUBA.

Varios incendios

En una finca denominada "La Laguna" del término municipal de Santa Bárbara, se declaró un incendio siendo pasto de las llamas 25 hectáreas de terreno y 80 pinos, calculándose las pérdidas en 3.000 pesetas.

El siniestro se cree casual.

—En la tarde de ayer se declaró un incendio en una finca conocida por "Aguja Mala", situada en términos de Calañías, quemándose unas dos fanegas de terrenos de pasto, valorándose las pérdidas en unas cien pesetas.

—En la finca que posee el vecino de Cala, don Antonio Vázquez Sánchez, situada en Navarrenda, término del citado pueblo, se declaró un incendio que pudo ser sofocado a las veinte horas de haberse iniciado, siendo pasto de las llamas unas cien fanegas de terreno y unas trescientas de trigo y cebada, calculándose las pérdidas en 8.000 pesetas.

—También en el sitio denominado Moronte, término municipal de Moguer, se produjo otro incendio quemándose una extensión de terreno de cinco hectáreas, poblado la mayor parte de pinos y alcornoques, siendo las pérdidas de 1.500 pesetas aproximadamente.

El siniestro se inició por imprudencia, habiendo sido detenidos los autores Manuel Márquez Conde y José Rebollo Villanueva, vecinos ambos de dicho pueblo.

Un "buen hijo"

Francisco Barragán Gómez, de 67 años de edad y vecino de El Cerro, denunció a la casa-cuartel de la guardia civil del mencionado pueblo, que su hijo Manuel a Barragán Zapata, de 34 años de edad, le había dado una bofetada a su madre, motivo a haberle pedido 21 pesetas y negarse a dárselas.

Sotera, que así se llama la madre de este desnaturalizado hijo, de 66 años de edad, tenía reservadas las 21 pesetas para venir a Huelva y ver a un médico o ingresar en el Hospital provincial con el fin de curarse un cáncer que padece en la nariz, recibiendo doble ofrenda de su hijo al pagarle diciéndole que él la iba a curar.

Inmediatamente se procedió a la detención del monstruo, que no otro calificativo tiene, el cual quedó a disposición del Juzgado correspondiente.

Viuda de SOUSA y Comp^a

Modelos de vestidos y combinaciones interiores

En cuarta plana,
Sección Local

GUIA DE HUELVA

ALPARGATERIA.—La alpargatería de la calle de San José, es la que más barato vende, de José Santo Orts

ALGODONES BLANCOS Y DE COLOR para limpieza de Maquinaria.—R. Rivero y Compañía.—Fabricantes de las Balitas patentadas núm. 93-703 de 1, 2 y 5 kilos.—A. H. Pinzón, 8 Huelva.

ABANICOS, PETACAS, CAMISAS.—Trajes hechos, para Caballeros y Niños.—Calle Bocas núm. 13.—Huelva.

AGENTE DE ADUANAS
MANUEL NARVAEZ
Corredor intérprete de naves
Odiel, 51.

AGENTE DE ADUANAS.—Francisco Manzano.—Calle Doctor Caldera

AGUARDIENTES Y LICORES.—"La Progresiva Industrial y Comercial" (Sdad. A.) Gómez Jaldón núm. 3, Huelva

AGENCIA DE TRANSPORTES.—Melitón García Quintero. Carretera Odiel.

ALMACEN DE ESPARTERIA y cordería en general. Especialidad en trabajos para minas. Agencia de Transportes Andrés Rodríguez Páez, Carmen, 2.

BARBERIA RAMOS.—Gabinete para señora.—Calle Primo de Rivera 5.—Servicio esmerado e higiénico.—Se hacen y se arregla toda clase de postizos.

BAZAR EUROPA.—Almacén de Ferretería. Extenso surtido en herramientas y en baterías esmaltadas y de aluminio. Primo de Rivera, 13.—Huelva.

CONFITERIA Y PASTELERIA.—"El Buen Gusto".—José Miguel, calle Concepción

CARPINTERIA.—"La Onubense". Taller de ebanistería mecánica. Muebles económicos. Vázquez López núm. 16

CUCHILLERIA.—Se venden tijeras de costura y navajas de bolsillo de todas las marcas. Bonifacio Fernández Novoa. Duque de la Victoria, 6. Precio fijo.

CALZADOS.—Los mejores y los más baratos. "La Colmena". Plaza de las Monjas núm. 1. (Junto al Correo). Sucursal, Cala 4.

CORREDOR DE COMERCIO.—Justo Borrero de la Feria. Calle Sagasta.

CONFITERIA Y PASTELERIA "La Mayorquina".—Francisco Segura.—Sagasta núm. 15 Huelva.

CARBONES NACIONALES.—JERONIMO JOSE CERISOLA.—APARTADO 41.—HUELVA

COMESTIBLES.—Rafael Farelo Calle Fernando el Católico, número 29

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva.

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10, Huelva

EFFECTOS NAVALES.—R. Rivero y Compañía.—Tubos, mangueras y demás enseres de Bodegas.—A. H. Pinzón, 8 Huelva.

EFFECTOS NAVALES.—La Comercial Andaluza.—Artículos para bodegas, ferrocarriles y otras industrias.—Almirante Hernández Pinzón, número 24

EL TUPL.—Manuel Camacho.—Cafés, vinos y licores de las mejores marcas.—General Primo de Rivera, Huelva.

FONDA NUEVA.—Viuda de Terrero, Castelar número 15.

FONDA "LA PERLA".—Comida y camas a precios económicos. Almirante H. Pinzón número 5

FRANCISCO CHAGUACEDA.—Plaza de Abastos.—Espantería y Esterería Trabajos para Minas. Se colocan persianas.

FRANCISCO AVILA GALAN.—"La Lonja".—Mojama especial 10 pesetas kilo; garbanzas muy finas, 1,50; galletas, surtido especial, 3,50 kilo; idem surtido selecto 4 pesetas kilo; salchichón puro lomo de Vich, 17 pesetas kilo. Grandes economías en artículos de primera necesidad. Gómez Jaldón, 10.—Huelva

GARAGE CARRERA.—C. Gibraltón. Teléfono 121.—Despacho de accesorios. Carmen, núm. 2

GRASAS Y ACEITES LUBRIFICANTES.—R. Rivero y Compañía.—Importadores directos.—A. H. Pinzón, 8 Huelva

GRAN RESTAURANT del Centro Instructivo Comercial.—Servicios esmerados y económicos. Se sirve a la carta y se preparan meriendas.—Béjar, número 1.

GRAMOFONOS Y DISCOS.—Ventas al contado y a plazos. (Catálogos gratis). BAZAR MASCAROS

GORRAS las más elegantes y económicas las encontrará en la nueva Gorrería de Antonio Medina, José Nogales (antes Herrero) número 16.—Huelva.

HOTEL DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior. Magníficos cuartos de baños. Servicios esmerados. General Primo de Rivera núm. 2

LA ESTRELLA
INSTALACIONES ELECTRICAS
PLAZA DE LAS MONJAS, 4.—HUELVA

JOYERIA Y RELOJERIA.—José S. Huet.—Concepción núm. 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo.

LA CATALANA.—Pablo Marchena.—Loza, cristal, lata labrada.—Especialidad en servicios para bares y tabernas.—Duque de la Victoria, 4.

LEJIA.—Señora, use la lejía "Nuestra Señora de la Cinta", para colar su ropa. Droguería Parfums

LA GOLONDRINA.—Juan Carrasco. Despacho de bebidas, ricos aperitivos.—Hernán Cortés, n.º 6.—Huelva.

"LAS MERCEDES".—Loza y cristal.—Artículos para regalos.—Luis Salgueiro Busto.—Calle Rascón, 7.—Huelva.

MECANICO.—Técnico en máquinas de imprimir y en todo lo concerniente al ramo de la mecánica.—Francisco Medina.—Encargos en nuestra Redacción.

MUEBLES.—Casa Franco.—Los más elegantes, los más económicos, a cargo de Pepe Gómez. Joaquín Costa 14.

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Reparación y limpieza por el competente mecánico, Vicente García.—Avisos en la Papelería Inglesa o en la Industria Onubense, Sagasta 13. Teléfono 209.—Huelva.

NICOLAS FARACO.—Calderero mecánico en cobre. Chapa. Construcción de alambiques, piezas de confitería y tuberías de todas calces. Especialidad en carrocerías, guardabarros y radiadores de auto-

PANADERIA "LA POPULAR".—Las riquísimas tortas de la panadería "La Popular", son preferidas por sus excelencias

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Feria. Se compra plata y oro y objetos antiguos. Ernesto Deligny, 7. Se hacen todas clases de trabajos en relojería y platería.—Ventas a plazos.

POMPAS FUNEBRES.—"La Magdalena".—Especialidad en arcos de lujo y coronas. Cochera calles Gómez Jaldón y José Nogales.

PAPELERIA INGLESA
EFFECTOS DE ESCRITORIO
JOAQUIN COSTA, 13

PELUQUERIA PARISIEN para señoras y niñas.—Manuel Gómez "El Madrileño".—Peluquero especialista ondulador.—Vázquez López número 4.

R. RIVERO Y COMPAÑIA.—Artículos para Industrias, Minas y Ferrocarriles.—A. H. Pinzón, 8 Huelva.

REPARACIONES E INSTALACIONES ELECTRICAS.—Casa autorizada Pidan presupuesto. José Morales.—San José número 2.—Huelva.

SASTRERIA Ubaldo Rodríguez.—Esmeradas confecciones de trajes. Rascón núm. 1.

"S I G A".—TAPAS DE GOMA Francisco Bazán Curtidos. Vázquez López, 32.

TALLER de carrocería Gordillo.—Especialidad en pintado y guarnecido para todas clases de automóviles. Carretera de Gibraltón núm. 138

TAPICERO Joaquín García. Canalejas, núm. 11. Huelva

VINOS.—Bodega "La Mancha". A B C Servicio a domicilio. Rábida, 15 y Murillo, 7. Teléfono núm. 71.

VINOS Y LICORES.—"La Sidra". Carretera Odiel.—José García Gonzáles

ZAPATERIA OCAÑA.—Calzado de lujo a precios económicos. Sagasta, 30.

La "Gaceta" publica una circular de la Fiscalía del Supremo reiterando la necesidad del secreto del sumario.-En Sevilla, se celebra el anunciado partido entre el Sporting cordobés y el Titán, de Huelva, atribuyéndose a la parcialidad del árbitro el resultado del encuentro.-El ministro de Instrucción Pública regresa a Madrid procedente de Segovia.-Los reyes asisten a varios actos celebrados en Santander.-Las corridas celebradas ayer en varias plazas de España.-Otras noticias.

Regreso del ministro de Instrucción Pública

Madrid.—Esta mañana, regresó de Segovia donde ha pasado unos días el ministro de Instrucción Pública. Una vez que hubo cambiado de traje, marchó a su despacho oficial, en el que permaneció hasta medio día. El señor Callejo recibió la visita de José Francés que iba con la comisión organizadora del homenaje al señor Martínez Baldrich, acto que tendrá lugar esta noche. El ministro ofreció asistir con el director de Bellas Artes, conde de las Infantas. Por último recibió el señor Callejo al deán de Madrid.

CONFERENCIANDO CON ANIDO

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública llegó a la una de la tarde al ministerio de la Gobernación. Inmediatamente, pasó al despacho del vicepresidente del Consejo, conferenciando largo rato con el general Martínez Anido.

El secreto del sumario

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica una circular de la Fiscalía del Supremo reiterando las disposiciones dictadas sobre la necesidad de conservar el secreto del sumario con el fin de evitar perjuicios.

Por los ministerios

HACIENDA
Madrid.—El encargado del despacho en el ministerio de Hacienda y director del Timbre, señor Amado, ha salido esta mañana para Santander. El objeto de este viaje es hablar al ministro del Ramo, sobre asuntos de interés de dicho departamento.

De Toros

EN MADRID

Madrid.—Se lidiaron novillos de Coquillas que resultaron terciados y bravos. El sexto fué arrastrado con la caperuza negra. Amorós se mostró bien con la capa y habilidoso con la muleta y estoque. El cuarto lo cogió repetidas veces, resultando con varetazos y contusiones. Pastor toró despegado, estando receloso con la muleta y haciéndose pesado con el estoque. Oyó bronca. El debutante Vaquerín estuvo muy valiente. Con el acero se mostró certero, cortando una oreja.

EN SANTANDER

Santander.—A la corrida celebrada ayer, asistió la familia real, siendo recibida a los acordes del himno nacional y entre una cariñosa ovación. También ocupó un palco el ministro de Hacienda. Se lidiaron reses de Clairac, que fueron regulares. Chicuelo estuvo bien con el capote, muleteando regularmente, y estoqueando desahogado. Villalta estuvo muy valiente, cortando la oreja del segundo. Al quinto, lo trasteó mal. Gitanillo de Triana superior en lances y quites, haciéndose ovacionar. Matando bien, cortando una oreja. Armillita Chico puso toda su voluntad en la faena de capa; pero con la muleta derrochó el miedo. Al matar, la acompañó la desgracia y la bronca del respetable.

En Tetuán de las Victorias

Madrid.—En la plaza de Tetuán de las Victorias se ha celebrado ayer la corrida anunciada, lidiándose bichos de la vacada de Ceballos que resultaron pequeños y bravos. Antonio Iglesias fué coreado con olés en su faena de capa. Con la muleta, se portó bien y con el estoque regular siendo aplaudido por la valentía con que actuó. Vito estuvo superiorísimo toreando, realizando faenas de maestro y dando estocadas superiores. Fué ovacionado continuamente, cortó orejas y salió de la plaza a hombros. José Pascual dió las notas de apatía e ignorancia.

EN BARCELONA

Barcelona.—Ganado de Samuel Hermanos que resultó bravo. A Pepe Iglesias lo vimos valiente lanceando y certero con el acero. Al hacer un quite, recibió un palotazo en la nuca y un puntazo en la laringe, aunque leve. Nacional Chico tuvo por esto que matar tres de la serie, estando bien. Palmeño estuvo superiorísimo en conjunto.

LA "GACETA"

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica entre otras, las siguientes disposiciones: Nombriendo gobernador civil de Valladolid al coronel de la guardia civil, señor Hernández Malillo, jefe de la policía en Barcelona. Varios nombramientos de la Judicatura. Disponiendo que en el próximo agosto tenga el plomo el mismo precio que en julio actual.

Viu de SOUSA y Comp.
Pañería y Sastrería

FUTBOL

La final del campeonato del grupo B

Sevilla.—En el campo del Real Betis Balompié y ante un público numeroso —formado en gran parte por elementos cordobeses que habían llegado en los trenes de la mañana— se jugó ayer la final del campeonato de primera categoría, grupo B, entre el Real Córdoba Sporting y el Titán de Huelva. El encuentro tenía carácter de desempate, por haber ganado cada equipo en su respectivo campo. Hacia imposible la aplicación del "goal average", la igualdad de tantos de ambos. El Titán alineó el equipo siguiente: Sarrion; Manzano y Escala; Cruz, Carro y Hervés; Blanco, Fernando, Nuñez, Vázquez y Ernesto. Por el Córdoba formaron Torres; Tejado y Rodríguez, Barbaruza, Gil y Peñillo; Villar, Morenito, Barragán, Meiero y Priego. Arbitraba Fernández Palomé, colegiado del Sur. Desde los primeros momentos, el juego se lanza con bríos animando a los contendientes gran entusiasmo, si bien la nerviosidad propia del caso resta eficacia a las jugadas. Poco a poco, el juego se hace duro por ambas partes, buscándose con más frecuencia la espinilla del contrario que el balón; este pecado lo comparten por igual ambos onces, pero el referee, ciego para las faltas que comete el Sporting, tiene en cambio vista de águila para las del Titán, y tanto rigor emplea en reprimirlas, que a los pocos minutos de juego expulsa del campo a Caro, dejando a los choqueros sin medio centro. Poco después, pita un penalty en contra del equipo onubense, que se convierte en goal. Resultado de esta táctica es que el Titán se desmoralece y el que en el campo de Córdoba pudo perder por uno a cero, termina el primer tiempo con el "score" de 2-0 a favor de los cordobeses. En el segundo tiempo empieza presionando el Sporting y se registran d's buenas jugadas de Priego; pero el Titán reacciona y durante media hora anula por completo a su contrario, haciendo patente que es mucho más equipo que el de Córdoba. Torres tiene que emplearse a fondo repetidas veces, pero una arrancada de Priego lleva el balón hacia la meta titánica, el referee "descubre" un zancadilla contra el mencionado jugador, e inmediatamente pita otro penalty contra Huelva, que vale a los cordobeses el tercer tanto de la tarde. Poco después, un jugador del Sporting evita un tanto seguro, sujetando a Nuñez que avanzaba hacia la meta enemiga, libre en aquel momento. El señor Palomé pita el penalty y se tira parándole el portero, que lo echa a correr. El Real Córdoba, satisfecho con sus tres tantos se dedica a echar balones fuera y jugar una defensiva nada disimulada, pero el Titán, lleno de amor propio, sigue atacando briosamente la meta enemiga, y en una preciosa jugada hay un centro de Ernesto, rematado por Blanco, que da a los choqueros el tanto de honor. El cansancio y el calor espantoso hacen decaer la intensidad del juego en el último cuarto de hora; persiste, sin embargo, la tenacidad del Titán en el ataque, y la defensiva escueta del Sporting y no faltan los "cuerpo a cuerpo" duros. El partido terminó con la victoria del Real Córdoba, por 3-1, victoria que celebraron sus paisanos invadiendo el campo entre vivas y hurras, al terminarse el tiempo. Los onubenses abandonaron el campo indignados por la parcialidad manifiesta del referee, cuya intervención ha sido decisiva en el resultado del encuentro, más por ignorancia, a nuestro juicio, que por otra cosa.

SEVILLA

VIOLENTO INCENDIO

Sevilla.—El domingo a las cinco y media de la madrugada, se declaró un violento incendio en la fábrica de molduras y espejos que don José Gil Figueras poseía en la calle del conde de Ibarra número 1. Aunque el servicio de bomberos acudió con gran rapidez, las llamas se corrieron por las techumbres, hundiéndolas, y devorando el edificio, que quedó totalmente arruinado. A las siete de la mañana, quedó sofocado el incendio, sin que hubieran ocurrido desgracias personales. Las pérdidas se evalúan en 250.000 pesetas.

EL SEVILLA F. C.

Sevilla.—Ayer celebró junta general el Sevilla F. C., tomándose importantes acuerdos. En el próximo septiembre inaugurará el club su nuevo campo, capaz para 16.000 espectadores, con tribuna cubierta y toda clase de adelantos y comodidades. En cuanto al equipo, tendrá por base los mismos jugadores que la temporada anterior, reforzados, según parece, con varios forasteros. Han sonado los nombres del vasco Areta y del valenciano Adelantado; pero hasta el presente, las gestiones se llevan con reservas extremadas.

ARROLLADA POR UN AUTOMOVIL

Sevilla.—En la calle Recaredo fué atropellada ayer tarde, por el automóvil 9.122 de esta matrícula, la joven de 17 años Juana Macías Gutiérrez, sufriendo gravísimas lesiones. Transportada al equipo quirúrgico del Prado de San Sebastián los médicos de guardia le apreciaron una herida contusa en la región frontal, conmoción cerebral, epistaxis y erosiones en la mano, pierna y pie izquierdos, de pronóstico grave. La infortunada joven quedó en la casa de socorro, con escasas esperanzas de vida y el juez de guardia, después de tomar declaración al chófer Rafael Rivilla Sánchez, decretó su ingreso en la cárcel.

Garreras automovilistas

San Sebastián.—Se celebraron ayer las anunciadas carreras de automovilistas. Las tribunas se vieron atestadas. Asistió a las carreras el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce. En primer lugar, se celebró la carrera eliminatoria en la cual tomaron parte cuarenta y cuatro coches. Se destacó la señorita Jenky en una vuelta rápida que dió con extraordinaria limpieza. Se eliminaron varios coches, llegando a quedar veinticinco. La lucha fué interesantísima, despertándose gran animación ante las fantásticas velocidades.

La jornada regia en Santander

Santander.—Los reyes, los infantes y el jefe del Gobierno, estuvieron en el reparto de premios a los vencedores en las regatas Nueva York-Santander, acto que tuvo lugar en el Club Náutico. Después, don Alfonso, doña Victoria y sus hijos dieron un paseo en sus balanderos. Por la tarde, asistió la familia real a la corrida de toros. A este espectáculo, asistió también el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo. Por la noche, asistieron los reyes a un banquete que se celebró en el Hotel real en honor de los marinos americanos. Terminado el banquete, los soberanos concurren a un baile que tuvo lugar en el trasatlántico "Reina Cristina" que se halla anclado en este puerto con turistas.

La situación política en Méjico.- Calles se niega a continuar

Méjico.—La situación política es cada día más confusa. El presidente Calles continúa negándose a ejercer las funciones presidenciales después de diciembre, fecha legal en que expira su mandato. Algunos generales están estudiando la forma de dar un golpe de fuerza y alzarse con el Poder. Se ha librado un combate en la región de Río Verde. Murieron diecinueve rebeldes y dos soldados del Ejército federal. UN ALTERCADO ENTRE MILITARES Atenas.—Ayer se ha suscitado un altercado entre guardias fronteros greco-búlgaros. Un soldado griego mató a un soldado búlgaro. Créese que esto no tendrá repercusión.

A PIQUE

Bergen.—Una canoa automóvil se fué a pique. Resultaron nueve personas ahogadas. CHOQUE DE UN TREN CON UNA MAQUINA. — DOS MUERTOS Y CINCUENTA HERIDOS Londres.—Un tren de recreo chocó con una máquina que realizaba maniobras. Perecieron dos viajeros y resultaron cincuenta heridos.

DIMISION PRESIDENCIAL

París.—Dicen de Bucarets que ha dimitido el presidente del Consejo, Bratianu. Se dice que será designado para la presidencia el señor Pitulesco.

TEMBLOR DE TIERRA

Nueva York.—Se ha sentido un temblor de tierra en Coquimbo. Se ignora si ha habido víctimas.

NUEVO EMPRESTITO SOVIETICO

Berlín.—Un telegrama de Moscú, anuncia que el Gobierno soviético ha resuelto emitir un nuevo empréstito interior por valor de trescientos millones de rublos. Dicho empréstito, se anuncia para el día primero del próximo mes de septiembre. Los trescientos millones de rublos, se propone el Gobierno ruso dedicarlos al fomento de la industria y al mejoramiento de la Agricultura que atraviesa por honda crisis en toda Rusia.

Viu de SOUSA y Comp.
SEDERIA

Los buques de guerra

Mañana a las ocho, zarparán del puerto de Cádiz, con dirección a Huelva, los buques de la escuadra que en representación de la Marina permanecerán en nuestra capital durante las Fiestas Colombinas. Dichos buques son el "Recalde" y los torpederos números 14 y 15, mandados por el capitán general del Apostadero, señor Mercader.

Laureano Echevarría
Médico Jefe por oposición del Dispensario oficial antioñense.
DIRECTOR DEL SIFILICOMIO
Piel, Venéreo y Sifilis
Consulta: De 12 a 1 y de 2 a 4
Cánovas, 18.—HUELVA

Aspectos Locales

La verdad de lo que hay.-Nuestra entrevista con el Gobernador

De pocos días a la fecha, tras un paréntesis de silencio, de calma, ha vuelto a encenderse el fuego del comentario y de las cábalas, alrededor de la situación política de Huelva. El actual estado de opinión es inquietante hallándose el pueblo a la expectativa del acontecimiento que pueda surgir; al periodista—creyéndolo sabedor de todo—la acosan a preguntas que el periodista no puede responder porque nada sabe en concreto. Por esto, ni afirmamos ni negamos mas no podrá pasarse de eso... de decir con más o menos fundamento y sin la necesaria seguridad de lo que se dice. Poro esto, ni afirmamos ni negamos cuanto oímos, permaneciendo inmutables ante todas las "mutaciones" que forje la imaginación del comentarista para no exponernos a incurrir en error. Claro que "algo" hay dentro del funcionamiento de la maquinaria directora y administradora de Huelva; y ese "algo" es la incógnita que hay que despejar, no a groso modo, sino sujetándonos a las reglas que tiene impuestas el periódico, que no son otras que las de—so pena del lápiz rojo—no decir nada, en el orden que nos ocupa, que no sea adquirido en fuente oficial. Para ello, estimándolo procedente, acudimos esta mañana al Gobierno, dispuestos a exponer a la primera autoridad estas mismas manifestaciones que antes decían. El primer inconveniente para nuestro inmediato acceso al despacho, fué una entrevista que se estaba celebrando entre el gobernador y el alcalde, entrevista que llegó a durar una hora próximamente. No creyendo oportuno abandonar el palacio de la calle Joaquín Costa, preferimos permanecer en él para evitar nuevos inconvenientes que pudieran presentarse. Tiempo nos dió la espera que hubo de proporcionarnos ocasión a consideraciones acerca de los destinos de esta provin-

cia y del mucho quehacer que ha de estarle dando al gobernador el encauce de la forma de resolver la situación para que todo marche bien. Francamente, no nos parece muy desahogado, ni mucho menos, e irabayo y la preocupación que ocupan hoy todas las atenciones del doctor Salas Vaca como gobernador. Porque son muchas las cosas a que hay que acudir. Ya la dimisión de tal o de cual cargo que, a lo mejor, lleva aparejada la de otro en más elevada esfera; ya la necesidad de renovar este o aquel puesto porque así lo impongan las circunstancias... en fin múltiples variantes que da el desenvolvimiento local y provincial en su aspecto político. Y, precisamente, en este periodo que atravesamos, es cuando más acumulación de pequeños problemas hacen de la situación un problema de importancia que está sometido a estudio. Desde luego, se van a operar cambios en el Ayuntamiento y en la Diputación, cambios que pueden alcanzar a cargos principales y a cargos secundarios, acerca de lo cual, no debemos anticipar nada porque cupiera el riesgo de la equivocación al aventurarnos y además porque, oficialmente, nada sabemos tampoco. A eso es a lo que hemos acudido al Gobierno por si tuviéramos la suerte de poder sacar de dudas a la opinión. Ha terminado la entrevista del alcalde. A poco, se nos avisa de que el gobernador nos va a recibir. Entramos en el despacho de trabajo, en el que el doctor Salas Vaca dicta unas cartas al mecanógrafo. —Sabía que estaba usted ahí y no he querido hacerle aguardar más—nos dice amablemente don José. —Nos hacemos cargo de su continua tarea a estas horas; tarea que venimos a aumentar por nuestro deber informativo. —Pues nada puedo decirle todavía, ya que estoy pendiente de la llegada del señor Cepeda para resolver en definitiva sobre cuestiones planteadas antes de mi

salida y que se refieren a reorganizaciones del Comité local de la Unión Patriótica y de los organismos de la capital. Estas reorganizaciones se llevarán a cabo con arreglo a los planes pensados en la última reunión celebrada por el Comité provincial a principio de julio. Yo espero—continúa diciéndonos el gobernador—que por parte de todos se han de dar las necesarias facilidades para encauzar las normas por el camino de que Huelva tenga una lucida representación de organización política el próximo día 13 de septiembre. Por parte de algunas provincias, nos dijo el señor Salas Vaca que también había recibido telegramas que indican la celebración de actos en relación con las manifestaciones que tendrán lugar en la fecha aludida. Asimismo, nos comunicó que había recibido otro telegrama del señor Aristizábal, con motivo de su viaje a la Rioja, en cuyo despacho le comunicaba que ya se ha empezado a celebrarse asamblea, enca minadas al mismo fin, en importantes poblaciones de la provincia de Logroño. Esto fué lo que nos manifestó en concreto el gobernador, quien al insistirle nosotros en que nos adelantara alguna noticia en lo que al movimiento político se refiere, nos ratificó que, en efecto, se llevarán a cabo las citadas reorganizaciones; mas no le era posible determinarlas, porque dependían de la conferencia que ha de celebrarse con el jefe provincial de la Unión Patriótica, después de la cual, nos ofreció ser más explícito. Y nada más hasta mañana o hasta dentro de muy breves días que obtengamos una total información.

CIRES

Este número ha sido visado por la previa censura

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy.

4 por 100 interior	75,30
Franco	23,90
Liras	31,65
Dólares	6,06

IDEAL N. P. U.
EL MEJOR DE LOS CAFÉS
MOKA, CARACOLILLO Y PUERTO RICO EXTRA
LOS ANGELES ULTRAMARINOS FINOS
Única casa que tuesta diariamente
ANTONINO VAZQUEZ - Concepción, 21.-HUELVA

